

# 又见“传奇”

上周,台北市市长蒋万安一行到上海访问,在岛内掀起一股“交流旋风”,民间称赞有加,再度凸显两岸交流往来是人心所向、大势所趋。

蒋万安之行,赴的是“上海台北城市论坛”(“双城论坛”)之约。“双城论坛”由上海市与台北市政府轮流举办,已成为两市之间重要的机制化交流平台。两市深入探讨和交流城市发展经验,巩固和拓展各个领域的合作,取得了积极成果,迄今为止双方已经签订了40多项交流合作备忘录。

蒋万安一行除参加论坛,还参访上海洋山港、城市规划馆等,跟台青相约骑行,场面温馨热烈。大陆蓬勃发展的活力、两岸青年互动的画面,让蒋万安等人啧啧称赞,引起台媒持续关注,岛内民众拍手叫好。

时隔三年,“双城论坛”再次线下举办,蒋万安坦言对恢复两岸双向交流有积极意义。有台媒称,“双城论坛”维系了两座现代化城市的对话,也在两岸关系中传递了“和平的价值、对话的迫切”。两岸彼此存在善意很重要,有了善意才能交流,有了交流才能合作。

无独有偶,近日,中国国民党副主席夏立言参访山西,出席“台商台青走晋来”活动,表示愿在坚持“九二共识”、反对“台独”的基础上,持续加强两岸交流合作。中国国民党秘书长黄健庭参访广州,呼吁“两岸交流需要保持数量和品质”。他们的大陆之行受到岛内民众的普遍肯定和支持。

然而,点赞与喝彩之外,却有一些杂音冒出来干扰。民进党当局警告蒋万安等人要谨言慎行,大念“紧箍咒”。更有绿营民代“抹红”,批评蒋“参加论坛令人遗憾”,言必称大陆“统战”。

对此,中国国民党主席朱立伦回应,交流和发展是两岸的共同心声,国民党持续推动两岸交流,反感民进党只会用嘲讽和反对的方式阻挠两岸交流。

为阻挠两岸交流,民进党当局除了惯用嘲讽和反对的方式外,还要出了新花招。近日,台“陆委会”放出风声,称在“风险可控”的条件下,9月恢复陆客到台湾观光,同时也恢复两岸团体游。乍一看很像回事,但仔细琢磨,漏洞百出,完全是绿营自导自演的“卡关”戏。

绿营口中的“规划”,预设了诸多前提。首先,“规划”没有明确实施日期,名为“恢复”,实则拒不解禁。其次,名为“放宽”,实则对两岸交流施加更严苛限制。民进党当局现在竟然要所谓“对等原则”控制两岸旅游人数,并要求台湾的旅游公会建立赴大陆旅游人次调控机制,这种荒唐的管控限制措施匪夷所思。人们不禁要问,自从台湾地区1987年解除“戒严”后,30多年来台湾民众来大陆旅游从未有障碍,民进党当局现在为什么那么怕台湾民众来大陆?再次,名为“放宽”,“规划”对台企参展摊位面积的规定精确到平方米,对大陆人员在台停留限制时间精确到以1天计,对台企邀请大陆人员赴台商务研习,以其年度营业额分为三六九等,逐级确定邀请名额限制指标,对岛内企业和大陆赴台人员限制之严苛、规限之细密,令人瞠目,分明是拒人千里。

对此,台湾《中国时报》发表社论指出,选举临近,民众想换党执政,其中关键因素是两岸关系被绿营搞得一片糊涂。民进党担忧选票流失,于是称要开放,其实都是假动作,目的是捞取选票。

由于官商勾结、贪腐成风,民进党当局培养了许多“经营之神”,“传奇故事”不断上演。上周,一家资本额仅50万元(新台币,下同)的一人公司“超思”,遭台媒爆料诈领1.75亿元补助款。原来为因应岛内“蛋荒”,台当局3月启动进口鸡蛋计划,对贸易商专项补助。截至7月,累计发放补贴5.7亿元。然而,“超思”一家就进口8814万颗鸡蛋,远超过许多贸易商,而这家做大生意的公司却注册登记在高雄的一处民房内,注册资金仅50万元,营业额却高达6.16亿元,遭质疑“给绿营利益输送”。“一人公司上亿元”黑箱疑云,引发大震动。

2日,中国国民党召开“谁在发灾难财?”记者会,揭露“超思”是空壳公司,负责人秦某只出资1000元,其背后“金主”系绿营人士,领补助就是图利特定人群。

抢发灾难财,绿营从不含糊。去年岛内快筛试剂大缺货,蔡当局紧急向22家厂商采购,其中的“高登生医”竟是小吃店变身而来,无任何医疗背景,却拿下16亿元的订单。“快筛小吃店”丑闻尚未平息,又陷入“捞鸡蛋补助”漩涡,民进党集体贪腐由此可见一斑。

## 香港举行抗战胜利78周年纪念仪式

新华社香港9月3日电 香港特区政府3日举行仪式,纪念中国人民抗日战争胜利78周年。

当日上午8时许,在香港大会堂纪念花园举行纪念仪式,历时约10分钟。随着香港警察乐队的伴奏,全体奏唱国歌,国旗、区旗冉冉升起,迎风飘扬。其后,香港警察步枪仪仗队鸣枪3响致敬英烈,全体出席者默哀两分钟追思烈士。

全国政协副主席梁振英、香港特区政府行政长官李家超、中央人民政府驻港机构代表、特区前任行政长官、特区司法人员、特区政府会议成员、特区立法会议员、退伍军人团体代表、港区全国人民代表大会代表、港区全国政协委员代表、制眼团队及青年团体代表等出席纪念仪式。

李家超在社交网页表示,当年今天,中国人民在抗日战争取得伟大胜利,向所有参与过抗日战争的战士将领和人民致敬,深切哀悼在战争中壮烈牺牲的英烈和被侵略者杀戮的死难者,会永远铭记中国人民抵抗日本侵略,缅怀先烈和死难同胞。

为铭记中国人民抗日战争胜利78周年,缅怀先烈和死难同胞,全国人大常委会2014年2月决定,将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日。香港特区政府2014年8月宣布,自当年起每年的9月3日举行官方仪式纪念中国人民抗日战争胜利。

## 《中国共产党抗战文物图片展》在澳门开幕

新华社澳门9月3日电 为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利78周年,使澳门同胞进一步了解抗日战争历史及其重要意义,《中国共产党抗战文物图片展》开幕式3日在澳门市政署大楼画廊举行。

据介绍,《中国共产党抗战文物图片展》首次以精品文物图片为主体,展览内容共分五个部分:“第一部分:勇担历史重任 誓为民族先锋”;“第二部分:秉持民族大义 坚持团结抗战”;“第三部分:制定胜敌方略 引领抗战方向”;“第四部分:开辟敌后战场 开展人民战争”;“第五部分:南陲守土 澳门人的抗战”。

此次展览中,澳门口述历史协会的团队根据对澳门民众抗战历史的最新研究成果,特别推出了“南陲守土 澳门人的抗战”作为展览的特色内容。团队从海量的澳门抗战文物图片中精选了40多幅历史图片,从“同仇敌忾救亡赈难”“共赴国难热血奉献”两部分展现当年澳门同胞与祖国同呼吸共命运的抗战风貌。

中国人民抗日战争纪念馆有关负责人表示,图片展全景式展现中国共产党率领人民进行艰苦卓绝的伟大斗争,共同回顾中国共产党在抗战期间发挥的中流砥柱作用,更配合展出澳门民众在当年艰苦岁月中,用满腔爱国热情倾尽全力投入抗战洪流,这将继续激励人们牢记历史,珍爱和平,勿忘国耻,圆梦中华。

展览由中国人民抗日战争纪念馆与澳门口述历史协会联合主办,澳门中联办宣传文化部支持,澳门收藏文研协会、澳门文教出版协会、澳门历史教育学会和澳门文旅导赏协会协办,市政署提供场地支持,展期至9月22日。

## “海葵”台风中心登陆台湾台东

新华社台北9月3日电 据台气象部门消息,台风“海葵”3日下午于台东县东河乡登陆,成为4年多来首个台风中心登陆的台风。

台气象部门公布的数据显示,3日16时台风中心位于台东的北北东方向约20公里处,以每小时9公里速度,向西南西转西北西进行,近中心最大风速每秒43米(约每小时155公里),相当于14级风,瞬间最大阵风每秒53米(约每小时191公里),相当于16级风。

通过电视直播画面可见,“海葵”登陆后带来狂风暴雨,吹倒不少树木和广告招牌,房屋铁皮,街道一片狼藉。截至记者发稿时,据台湾媒体报道,已造成10人受伤。

台气象部门提醒,3日台湾各沿海及澎湖、金門、马祖易有长浪,台湾附近各海面及巴士海峡风浪偏大,尤其东部、东南部(含兰屿、绿岛)沿海有6米以上浪高,应避免前往海边活动;东南部(含兰屿、绿岛)沿海空旷地区有14至16级强阵风,台湾各沿海空旷地区及澎湖、马祖将有10至11级强阵风,其他地区及金門亦有局部8至9级强阵风出现的概率。

台气象部门预计,受“海葵”及其外围环流影响,3日宜兰县山区、屏东县山区及花蓮县、台东县有局部豪雨或大豪雨,新北市、桃园市、宜兰县等地有局部大雨或豪雨。

受“海葵”影响,3日岛内200多架次飞机航班取消,台湾往返离岛、离岛间及两岸航线共150多个船运航次停航,多趟铁路列车停驶,台东等地数万用户停电。3日,花蓮县、台东县、云林县等10多个县市宣布停班停课。

## 最新调查显示 台湾逾六成民众不满当局再生能源政策

据中新社台北电 台湾启思民本基金会9月1日发布最新调查显示,65.1%的受访台湾民众认为台湾有缺电问题,61.7%的民众认为台湾电力公司(简称“台电”)巨额亏损,主要是因为民进党当局错误的能源政策。此外,60.6%的民众对当局的再生能源政策表示不满意。

调查显示,认为台湾有缺电问题的民众中,有45.0%的民众认为缺电问题“非常严重”,认为台湾完全不缺电的仅有17.9%。

据报道,台电2023年亏损将高达4000亿元(新台币,下同),除当局明年年度将编列1000亿元办理增资避免破产外,也需要有序调涨电价。但仅有45.2%的民众表示支持调涨电价,52.9%的民众反对。

调查中,针对“台电巨额亏损,主要是因为民进党当局错误的能源政策”一问,有61.7%的民众同意,其中56.0%的民众表示非常同意、5.7%的民众还算同意。

调查显示,针对“当局目前推动的再生能源,有图利特定厂商或个人的嫌疑,高价采购再生能源,结果导致台电亏损扩大,最后由民众埋单”,有59.5%的民众表示同意,且50.4%的民众表示非常同意。

调查还显示,63.4%的民众认为发展“绿电”(再生能源发电)缺乏合理制度与规划,破坏环境生态,导致农田良地与土地滥用。此次调查由启思民本基金会执行,调查对象为岛内20岁以上网络人口,调查时间自8月28日至29日,有效样本1125份,在95%信心水平下,抽样误差为正负2.92%以内。

## 2023海峡两岸大学生篮球赛落幕 以赛为媒,架友谊之桥

本报讯(记者 肖榕)经过5大赛区7天48场比赛,2023海峡两岸大学生篮球赛9月1日晚在厦门海沧体育中心迎来最终章。在冠军决赛中,清华大学以76:60击败上海交通大学队,夺得本次比赛的冠军。

据悉,本次赛事共邀请了来自海峡两岸的16支高校球队参赛。其中,包括清华大学、北京大学、西安交通大学、上海交通大学、华侨大学、厦门大学等8支大陆高校球队,以及台湾师范大学、辅仁大学、健行科大、体育大学、中国文化大学、台湾艺术大学等8支台湾高校球队。

除了比赛之外,深入的交流也是本次比赛的一大看点。辅仁大学篮球队教练杨致宽表示,通过篮球这项两岸共同热爱的运动,让两岸青年展现实力和水平,拓宽互动与合作,更拉近彼此内心的距离。

在莆田赛区,清华大学队走进莆田第十中学,通过“战术帮扶”“三分远投对抗赛”“扣篮表演”“交流赛”等交流环节,与小球员进行互动。清华大学的后卫陈子祺来自莆田,对于回到家乡,在家门口打球,陈子祺倍感亲切,“我觉得这是一个很好的两岸交流平台,因篮球风格的不一样,我们坚持友谊第一、比赛第二的原则,在场上切磋球技,场下则成了朋友,同时交流文化”。

海峡两岸大学生篮球赛是省篮球协会打造的两岸交流品牌赛事,迄今为止已经成功举办三届。省篮球协会主席刘玉栋表示,两岸的交流方式有很多种,篮球是其中之一,本次的篮球赛事主要目的是为两岸青年增进交流搭建一个平台,同时也促进篮球事业发展,“两岸同根同源,有很多共性,我们想通过篮球赛这样的活动,提供更多以球会友的机会,同时让更多的两岸青年参与进来,以运动为媒,共同促进两岸文化和高水平竞技体育交流,搭起两岸同胞的情谊桥梁”。

本次比赛由中国篮球协会、福建省体育局、省台联指导,福建省篮球协会、厦门体育产业集团联合主办。



两岸大学生篮球赛现场 (福建省篮球协会供图)



比赛之余,两岸大学生到湄洲岛妈祖祖庙参观。(福建省篮球协会供图)

## 述海防故事,塑家国情怀

### ——走进香港海防博物馆

香港海防博物馆,其前身是建于1887年的鲤鱼门炮台。这里依山而建,沿海而立。行走山间曲径,随处可见碉堡林立、炮弹陈列。登上岬角堡垒俯瞰,海景尽收眼底。曾经的炮火硝烟早已散去,但香港的海防军事历史仍在这里被记载。

#### 旧迹新馆,自然人文交织焕新

这个以“鲤鱼门”命名的海峡位于香港维多利亚港的东面入口,北倚魔鬼山,南靠背箕湾阿公岩一带,是香港岛和九龙之间最狭窄的水道。

“鲤鱼门”曾因其独特的地理位置被视为战略重地。“香港海防博物馆一级助理馆长梁明颖说。

沿昔日鲤鱼门旧迹行至山顶,一座巨大的堡垒巍然屹立于海拔约640米的岬角最高点,成为整个鲤鱼门旧时防卫体系的核心。

“由海面远眺,却不见堡垒”,这便是堡垒设计的精妙之处。堡垒顶部尖角状的米白色帐篷紧贴地平线,被覆盖的建筑几乎完全隐没于地下。

二战后,鲤鱼门炮台逐渐失去了原本的军事功能,鉴于其历史价值及建筑特色,香港特区政府将之活化改建为香港海防博物馆。

“海防博物馆与山、海、与军事的独特地缘关系,给观众带来许多回忆与思考。”梁明颖说,活化改建的过程中始终需要考虑如

如何将自然之景与人文历史更好地结合。

#### 藏品背后,尽述香港海防建置

海防博物馆自2022年重开,新常设展览展示的藏品类别繁多,当中约四分之三属新增的展品,以配合全新的展览内容。

突破原先展览以时经、以史为纬的“时序式”演绎方式。“重新开馆的海防博物馆,将香港海防历史整合为‘源、防、战、军、系、迹’六个主题。”梁明颖说,“展览涵盖的内容也由明代推前至唐代。”

香港位于中国领土南陲,既是海上贸易的交通要道,也是古今军事的咽喉之地。史籍《唐会要》中记载:“(唐)开元二十四年正月,广州宝安县新置屯门镇,领兵二千人,以防海口。”

香港海防博物馆二级助理馆长杨文翘说,昔日香港的海防军事可追溯到唐代,那时香港已于屯门一带设置军镇,保卫珠江口水路商贸运输。

“这是1979年在佛堂洲古代税关遗址发现的石碑。”杨文翘介绍,虽然石碑已经断裂,但“贡赋遥通”的碑文清晰可见。宋代,大量人口南迁至香港新界地区,在佛堂门便设有税关及哨船防守,九龙及大屿山也有士兵驻守,监管食盐生产及售卖。

在展厅内一幅幅隆年间绘制的《海疆洋界形势全图》上,注有“九龙”“大澳”“佛堂门”“将军澳”等地名。明清时期,香港更

成为守卫中国南大门的海防要塞,时有战船巡哨水域,防卫海疆。

一排按直径大小排列的炮弹和枪弹陈列在橱窗中,“这些藏品出土于东龙炮台遗址,炮台建于康熙年间,用以抵御海盗。”杨文翘说。东龙炮台地处香港西贡东龙岛北端,是当时船只经香港进入广州的重要航道。

历史车轮滚滚,进入21世纪,香港的海防及军事历史掀开新的篇章。

杨文翘回忆道,“2017年中国首艘航母辽宁舰访港意义重大,当时船上官兵排队成‘香港你好’的字样向香港市民表达问候。”此后,海防博物馆特意订制1:350的辽宁舰模型陈列在馆内,展现这一强军象征。

#### 抗战故事,诉说历史塑造未来

梁明颖介绍,作为香港唯一以军事为主题的博物馆,海防博物馆在2022年重开后便加强香港保卫战、东江纵队港九独立大队等关于抗日战争的历史论述,回溯这段不可磨灭的记忆。

1941年12月8日,日军进攻香港。18天对峙后,香港失守。陷入“三年零八个月”战云下的香港民众以各种方式积极支援持久抗战,或敌后支援,或投奔前线,为抗日战争作出贡献。

“蓝襟中式上衣,褪色筒裤棉帽”——透过展厅橱窗便能看见东江纵队港九独

立大队成员抗战时的穿戴装束。右上角陈列的一把弯月形短小镰刀,和周围英军使用的先进武器形成鲜明对比。小镰刀本用于田间耕作,但由于抗战时物资短缺,它便成了东江纵队港九独立大队保家卫国的武器之一。

“香港的抗日战争,是一场全民参与的抗战,抗战中凝成的‘同舟共济’精神是香港最值得珍惜的集体回忆和核心价值。”香港抗战历史研究会会长吴军捷说。

“我们两艘战船计划交叉夹击日军时,一个风浪打来导致失配,被日军占得先机。我们的船借助风向快速撤退,才避免了更大的伤亡。”展厅内的影片播放着海上中队队长罗欧锋生前忆述在东平洲与日军战船交战的经历。

历史不应该被遗忘,抢救历史记忆的工作刻不容缓。“我在采访拍摄三个老兵的过程中,很不幸有两个老兵在拍摄期间就去世了。”吴军捷遗憾地说。

他说,“三年零八个月”的抗战故事,能让香港市民以直接的、感性的方式认识到与祖国的共同命运,是抗战历史教育很好的素材。

据了解,香港海防博物馆2021年开始与学校机构及历史研究团体合作“寻找三年零八个月见证人”口述历史访谈计划,虽然期间经历了疫情、受访者离世等困难,但至今仍不断搜集着香港抗战亲历者的口述历史。

“希望观众能正视并重视这段抗战历史,缅怀当年为保家卫国而牺牲的同胞,明白香港与国家血脉相连,提升对国家的归属感和身份认同。”梁明颖说。

(新华社香港9月3日电)